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臺中市和平區民代表會第１屆第 2 次臨時會議事錄 

１、會    次：第 1 次會 

２、開會日期：中華民國 104 年 3 月 24 日上午 9 時 30 分起至是日中午 11 時 45

分止 

３、開會地點：本會三樓議事堂 

４、出席代表：（1）羅清輝（2）徐裕傑（3）林永富（4）王秋助（5）管慧莉（6）

蘇慶祥（7）楊淑青（8）賴添保（9）陳志勇  等 9 名。（以簽到

順序） 

５、缺席代表：羅進玉、林鶴年（請假） 

６、列席人員：區公所區長林建堂、秘書王正顯、民政課長林雪雲、行政課長林

美華（代理）、社會課長曹瓊琳、建設課長曾世聰、農業及土地

管理課長詹承硯、人事主任徐岳琳、主計室主任葉玉珍、清潔隊

長陳俊傑、圖書館管理員林俊光、區立幼兒園園長丘世幸、本會

秘書宋國慶。 

７、來    賓： 

８、主    席：主席 蘇  慶  祥          紀錄：蘇秀珍 

９、查報出席人數： 

    主席蘇慶祥：現在開會時間已到，請秘書查報已簽到出席代表人數。 

    秘書宋國慶報告：本會應出席代表 11 人，現已簽到出席 9 人。 

主席蘇慶祥宣佈開會：本次大會應出席代表 11 人，現已 9 人出席，已達開

會法定人數，現在本次會開始。 

１０、開會典禮：（如儀） 

１１、主席致開會詞 

            區長、王秘書、公所的各位主管、本會的各位代表同仁，大家早。今

天是本會第 1屆第 2次臨時會，他們今天提出的開會是針對為辦理本區 104

年度原住民族部落永續發展造景計畫-梨山里光華巷改善工程墊付案、辦理

本區 104年度「石岡壩水質水量保護」、「大甲溪流域天輪壩水質水量保護」
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水源保育與回饋計畫墊付案及辦理及辦理「原住民族部落特色道路改善計

畫」104年度（第一次核定）暨（第三次核定）墊付案，所以我想很多同仁

之前有提到，開臨時會的用意，我想這也是像這樣的墊付案，還有比較重

大的我們才召開臨時會，不要說區會期間只有主席決定，我想大家第一次

當代表，所以盡量可以來參與，難得的是這次把這二個案子的回饋金要撥

到我們區公所，所以針對此其他的相關意見，各位代表同仁如果有任何不

清楚的地方，都可以提出來請區公所相關課室主管或是秘書、區長做詳細

的答覆及說明。最後祝大家身體建康，萬事如意，謝謝！ 

１２、報告事項 

一、會務報告： 

秘書宋國慶報告： 

（１）報告彙編議事資料暨請求開會經過情形： 

本會第 1 屆第 2 次臨時會，係針對「石岡壩水質水量保護」、「大甲溪

流域天輪壩水質水量保護」水源保育與回饋計畫等等墊付案」依據區公所

之請求而召開臨時會。本會依據地方制度法第 34 條、37 條及 83 條之 2 至

83條之 8等相關規定，經主席核定會期後，於 104年 3月 13日分別以和區

代字第 1040000135、141 及 143 等三號函請區公所、各代表提案，並報請

臺中市政府備查在案。 

（２）報告議事日程： 

本次臨時會之議事日程經主席核定自 104年 3月 23日起至 104年 3月

25日止共計 3日，詳細議事日程內容請參見會議資料內之日程表。 

（３）政令宣導 

依據菸害防制法第 15條第 1項第 4款規定，本會之室內場所全面禁止

吸菸，為維護良好空氣品質及身體健康及避免違法受罰，請大家協助宣導，

本會之室內場所全面禁止吸菸，並感謝大家的配合，共創無菸健康環境。 

（４）報告代表席次： 

本次臨時會代表席次，依據第 1 次會抽籤之席次為主，不再更動。以
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上報告。謝謝！ 

１３、專案報告 

   主席蘇慶祥報告： 

          現在請農業及土地管理課長專案報告。 

      農業及土地管理課長詹承硯報告： 

          主席、各位代表、區長、二位秘書及本所各位主管大家早，今天是農業

及土地管理課對於本區原住民保留地業務辦理情形說明作專案報告。 

壹、前言 

本區服員遼闊，面積有 103781.92 公頃之多，其中原住民保留地佔其中之

6937.186 多公頃，原保地佔本區土地約有百分之 14.6 之多，含新社水底寮段及

上水底寮段有 195.293 公頃，分別座落於福壽山段等計 16 地段面積

6937.186 公頃。那就如以下的書面表格，就是有福壽山段到八仙山段，就有

16 個地段，原住民保留地之定義，就是在民國 57 年到 64 年間辦理山地保留地

總登記，其所有權人為中華民國、管理機關為臺灣省民政廳、土地登記簿其他

事項欄註明為山地保留地，總面積為 240.634 公頃，79 年修改為山胞保留地，

83 年憲法修正後，更名為原住民保留地至今，那就是我們看原住ゴ呷뼦 л䌓

⍇饲ꫥ㿋倗밎 䜨뉞疸ꫥ먵㎗ 촊ᗇ辒ꐭ 묝덉 쟦툊 ᶇ 覢ꫥ

ꫥ菅ℓ ꫥ驕ꫥἰ ꫥ䘿㊐ᗬ 쾍鐥⼛屋礷ꋖ 吏䊘뇪㒏ꫥ乫璯❼ꫥ宨묾獐╼ ꫥ嬈뭆

蕥ꫥ夏㫄叓جى 졮嘬ج 䠴瘗 ꫥ 竤揋椗껎糔慟⣸鹂ꫥ繴悧ꫥ㸣킙ꫥ

ꫥ䘿㊐ᗬ 쾍鐥⼛屋礷ꋖ 吏䊘뇪㒏ꫥ乫璯❼ꫥ宨묾獐╼ ꫥ嬈뭆 夏㫄叓جى 졮

嘬ج 䠴瘗ꫥ竤揋椗껎糔慟⣸鹂ꫥ繴悧ꫥ㸣킙ꫥꫥꫥ쟙툚 ᶋ 䦧뚺㛳훅ồ 죝

陙 ꫥ악Ᏻ촅ᗃ쾑 젖혎庄磣 즶횶ꫥꫥꫥ鮽ꫥ罔恿⠠ Ḙ 袊♧ 骪

ꫥἀ ꫥذ ʔ 䇯れ푥 Ἣ䡟㘸隒껭볍녕㓿ꫥꫥҤ 䍻 쭎坴繧ꂪ 㡿ሠ ꫥ薪⎿ꫥꫥ

䟟㈘閊⾧鰺 ⤓ ꫥ飕⩟ Ᾰ 蠲ꫥ㪏Ꮴ 䴋症ꫥ먭뎝딩 䘘늊㗧鞊ꫥ鲚⥫廯㣌

퉕ᶿ র 䋷뇆ڴ ꉭ 릭늽뗱瞄昣 쿪ᐏ ༄ 䑃 䕔珿─ꫥଐꫥ쉵ᆧ貺╳ꫥꫥ䭇

띲뙥㚫囿㻀ა ꫥ씹폒鴝ꫥت샮偌قى ė 胎恔栿ꫥꫥ쥥᛫ 仏㓔坟㹸邢걹صي ꫥ

䘯㊜헩ꫥ堤稛掋椧껚㳛 ੧ 螪∿ ᦐબ 쟽鈁涀ⶠ ᶸ 覲ꫥ㫷
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ꫥ㮯ጼ 쵑嗼ﾁ䀠〘鐊⼇鱂ꫥ绔惟⡘ 鸺⢓ꫥ颭ꫥ뾡瀸ꐒ 묍덅㕳ꫥḋ 䢇뙢뚩 䛀

㋐ᗜ쾙퐪ꫥꫥ蘶 짮嚌ن Ë䁗뀾琐✌ꫥꫥ쬵ꫥ蹾撠ꫥ齢ꡩꫥ䂜 쐮匜ꫥ쇶킆

ꫥ 됚㜋噇뺲냵㑇露깕㲿ᅰꫥ䕋珷ꫥꫥ ็ 蒲ꍵ 㥧鋪ꫥᶔ 䦯㚼훱廄

ꫥ騒ꫥ뼥 ☗骎毤漋汇괲뷕㆟ᒨ 轾摠ꫥ齞桸가가 ӯ ͌

셵ყ 豊┷ 둶 왚ኻ ꫥ ޣ 숹톒鲭ꫥ뻡烈ꑖ מּ 䍐ㅼ퓡彈롶 얚Ꭻ 䴿㗐

វ 츩풞彨롮 䩐㞼혱应磯≌ꫥꫥ 쩂鞱渴沗굮 ئى 쌂酁泰

ꫥ巳礪ʣ 쇹킂務就是列為道路的時候，不讓他租用或取得，以這個作為限制。 

獐╼ ꫥ嬈뭆 夏㫄叓جى 졮嘬ج 䠴瘗ꫥ竤揋椗껎糔慟⣸鹂ꫥ繴悧ꫥ㸣

킙ꫥꫥꫥ쟙툚 ᶋ 䦧뚺㛳훅ồ 죝陙 ꫥ악Ᏻ촅ᗃ쾑 젖혎庄磣 즶횶ꫥ

ꫥꫥ鮽ꫥ罔恿⠠ Ḙ 袊♧ 骪ꫥἀ ꫥذ ʔ 䇯れ푥 Ἣ䡟㘸隒껭볍녕㓿ꫥꫥҤ 䍻

쭎坴繧ꂪ 㡿ሠ ꫥ薪⎿ꫥꫥ䟟㈘閊⾧鰺⤓ ꫥ飕⩟ Ᾰ 蠲ꫥ㪏Ꮴ䴋症ꫥ먭뎝딩 䘘

늊㗧鞊ꫥ鲚⥫廯㣌퉕 ᶿ র 䋷뇆ڴ ꉭ 릭늽뗱瞄昣 쿪ᐏ ༄ 䑃 䕔珿─

ꫥଐꫥ쉵ᆧ貺╳ꫥꫥ䭇띲뙥㚫囿㻀ა ꫥ씹폒鴝ꫥت샮偌قى ė 胎恔栿ꫥꫥ쥥᛫

仏㓔坟㹸邢걹صي ꫥ䘯㊜헩ꫥ堤稛掋椧껚㳛 ੧ 螪∿ ᦐબ 쟽
鈁涀ⶠ ᶸ 覲ꫥ㫷 ꫥ㮯ጼ 쵑嗼ﾁ䀠〘鐊⼇鱂ꫥ绔惟⡘鸺⢓ꫥ颭ꫥ뾡瀸ꐒ

묍덅㕳ꫥḋ 䢇뙢뚩 䛀㋐ᗜ쾙퐪ꫥꫥ蘶 짮嚌ن Ë䁗뀾琐✌ꫥꫥ쬵ꫥ蹾撠ꫥ

齢ꡩꫥ䂜 쐮匜ꫥ쇶킆ꫥ 됚㜋噇뺲냵㑇露깕㲿ᅰꫥ䕋珷ꫥꫥ ็ 

蒲ꍵ 㥧鋪ꫥᶔ 䦯㚼훱 ꫥ騒ꫥ뼥 ☗骎毤漋汇괲뷕㆟ᒨ

轾摠ꫥ齞桸가가 ӯ ͌ 셵ყ 豊┷ 둶 왚ኻ ꫥ ޣ 숹톒鲭ꫥ뻡烈ꑖ מּ 䍐

ㅼ퓡彈롶 얚Ꭻ 䴿㗐វ 츩풞彨롮 䩐㞼혱应磯≌ꫥꫥ 쩂鞱渴沗굮

ꫥ媣ئى 쌂酁泰ꫥ巳礪ʣ 쇹킂務就是列為道路的時候，不讓他租用或取

得，以這個作為限制。 

叓جى 졮嘬ج 䠴瘗ꫥ竤揋椗껎糔慟⣸鹂ꫥ繴悧ꫥ㸣킙ꫥꫥꫥ쟙툚 ᶋ 䦧

뚺㛳훅ồ 죝陙 ꫥ악Ᏻ촅ᗃ쾑 젖혎庄磣 즶횶ꫥꫥꫥ鮽ꫥ罔恿⠠ Ḙ

揋椗껎糔慟⣸鹂ꫥ繴悧ꫥ㸣킙ꫥꫥꫥ쟙툚 ᶋ 䦧뚺㛳훅ồ 죝陙 ꫥ악Ᏻ촅ᗃ쾑

젖혎庄磣 즶횶ꫥꫥꫥ鮽ꫥ罔恿⠠ Ḙ 袊♧ 骪ꫥἀ ꫥذ ʔ 䇯れ푥 Ἣ䡟

㘸隒껭볍녕㓿ꫥꫥҤ 䍻 쭎坴繧ꂪ 㡿ሠ ꫥ薪⎿ꫥꫥ䟟㈘閊⾧鰺⤓ ꫥ飕⩟ Ᾰ



 5 

蠲ꫥ㪏Ꮴ䴋症ꫥ먭뎝딩 䘘늊㗧鞊ꫥ鲚⥫廯㣌퉕ᶿ র 䋷뇆ڴ ꉭ 릭늽뗱瞄

ꫥ繴悧ꫥ㸣킙ꫥꫥꫥ쟙툚 ᶋ 䦧뚺㛳훅ồ 죝陙 ꫥ악Ᏻ촅ᗃ쾑 젖혎庄

ꫥꫥ쟙툚 ᶋ 䦧뚺㛳훅ồ 죝陙 ꫥ악Ᏻ촅ᗃ쾑 젖혎庄磣 즶횶ꫥꫥꫥ

鮽ꫥ罔恿⠠ Ḙ 袊♧ 骪ꫥἀ ꫥذ ʔ 䇯れ푥 Ἣ䡟㘸隒껭볍녕㓿ꫥꫥҤ 䍻 쭎坴

繧ꂪ 㡿ሠ ꫥ薪⎿ꫥꫥ䟟㈘閊⾧鰺⤓ ꫥ飕⩟ Ᾰ 蠲ꫥ㪏Ꮴ䴋症ꫥ먭뎝딩 䘘늊㗧

鞊ꫥ鲚⥫ 廯㣌퉕 ᶿ র ڴ 䋷뇆 ꉭ 릭늽뗱瞄昣 쿪ᐏ ༄ 䑃 䕔珿─

ꫥଐꫥ쉵ᆧ貺╳ꫥꫥ䭇띲뙥㚫囿㻀ა ꫥ씹폒鴝ꫥت샮偌قى ė 胎恔栿ꫥꫥ쥥᛫

仏㓔坟㹸邢걹صي ꫥ䘯㊜헩ꫥ堤稛掋椧껚㳛 ੧ 螪∿ ᦐબ 쟽
鈁涀ⶠ ᶸ 覲ꫥ㫷 ꫥ㮯ጼ 쵑嗼ﾁ䀠〘鐊⼇鱂ꫥ绔惟⡘鸺⢓ꫥ颭ꫥ뾡瀸ꐒ

묍덅㕳ꫥḋ 䢇뙢뚩 䛀㋐ᗜ쾙퐪ꫥꫥ蘶 짮嚌ن Ë䁗뀾琐✌ꫥꫥ쬵ꫥ蹾撠ꫥ

齢ꡩꫥ䂜 쐮匜ꫥ쇶킆ꫥ 됚㜋噇뺲냵㑇露깕㲿ᅰꫥ䕋珷ꫥꫥ ็ 

蒲ꍵ 㥧鋪ꫥᶔ 䦯㚼훱 ꫥ騒ꫥ뼥 ☗骎毤漋汇괲뷕㆟ᒨ

轾摠ꫥ齞桸가가 ӯ ͌ 셵ყ 豊┷ 둶 왚ኻ ꫥ ޣ 숹톒鲭ꫥ뻡烈ꑖ מּ 䍐

ㅼ퓡彈롶 얚Ꭻ 䴿㗐វ 츩풞彨롮 䩐㞼혱应磯≌ꫥꫥ 쩂鞱渴沗굮

ꫥ媣ئى 쌂酁泰ꫥ巳礪ʣ 쇹킂務就是列為道路的時候，不讓他租用或取

得，以這個作為限制。 

죝陙 ꫥ악Ᏻ촅ᗃ쾑 젖혎庄磣 즶횶ꫥꫥꫥ鮽ꫥ罔恿⠠ Ḙ 袊♧ 骪

ꫥἀ ꫥذ ʔ 䇯れ푥 Ἣ䡟㘸隒껭볍녕㓿ꫥꫥҤ 䍻 쭎坴繧ꂪ 㡿ሠ ꫥ薪⎿ꫥꫥ

䟟㈘閊⾧鰺 ⤓ ꫥ飕⩟ Ᾰ 蠲ꫥ㪏Ꮴ 䴋症ꫥ먭뎝딩 䘘늊㗧鞊ꫥ鲚⥫廯㣌

퉕ᶿ র 䋷뇆ڴ ꉭ 릭늽뗱瞄昣 쿪ᐏ ༄ 䑃 䕔珿─ꫥଐꫥ쉵ᆧ貺╳ꫥꫥ䭇

띲뙥㚫囿㻀ა ꫥ씹폒鴝ꫥت샮偌قى ė 胎恔栿ꫥꫥ쥥᛫ 仏㓔坟㹸邢걹صي ꫥ

䘯㊜헩ꫥ堤稛掋椧껚㳛 ੧ 螪∿ ᦐબ 쟽鈁涀ⶠ ᶸ 覲ꫥ㫷

ꫥ㮯ጼ 쵑嗼ﾁ䀠〘鐊⼇鱂ꫥ绔惟⡘ 鸺⢓ꫥ颭ꫥ뾡瀸ꐒ 묍덅㕳ꫥḋ 䢇뙢뚩 䛀

㋐ᗜ쾙퐪ꫥꫥ蘶 짮嚌ن Ë䁗뀾琐✌ꫥꫥ쬵ꫥ蹾撠ꫥ齢ꡩꫥ䂜 쐮匜ꫥ쇶킆

ꫥ 됚㜋噇뺲냵㑇露깕㲿ᅰꫥ䕋珷ꫥꫥ ็ 蒲ꍵ 㥧鋪ꫥᶔ 䦯㚼훱廄

ꫥ騒ꫥ뼥 ☗骎毤漋汇괲뷕㆟ᒨ 轾摠ꫥ齞桸가가 ӯ ͌

셵ყ 豊┷ 둶 왚ኻ ꫥ ޣ 숹톒鲭ꫥ뻡烈ꑖ מּ 䍐ㅼ퓡彈롶 얚Ꭻ 䴿㗐
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វ 츩풞彨롮 䩐㞼혱应磯≌ꫥꫥ 쩂鞱渴沗굮 ئى 쌂酁泰

ꫥ巳礪ʣ 쇹킂務就是列為道路的時候，不讓他租用或取得，以這個作為限制。 

磣 즶횶ꫥꫥꫥ鮽ꫥ罔恿⠠ Ḙ 袊♧ 骪ꫥἀ ꫥذ ʔ 䇯れ푥 Ἣ䡟㘸隒껭볍녕㓿

ꫥꫥҤ 䍻 쭎坴繧ꂪ 㡿ሠ ꫥ薪⎿ꫥꫥ䟟㈘閊⾧鰺⤓ ꫥ飕⩟ Ᾰ 蠲ꫥ㪏Ꮴ䴋症

ꫥ먭뎝딩 䘘늊㗧鞊ꫥ鲚⥫廯㣌퉕ᶿ র 䋷뇆ڴ ꉭ 릭늽뗱瞄昣 쿪ᐏ ༄ 䑃

䕔珿─ꫥଐꫥ쉵ᆧ貺╳ꫥꫥ䭇띲뙥㚫囿㻀ა ꫥ씹폒鴝ꫥت샮偌قى ė 胎恔栿

ꫥꫥ쥥᛫ 仏㓔坟㹸邢걹صي ꫥ䘯㊜헩ꫥ堤稛掋椧껚㳛 ੧ 螪

∿ ᦐબ 쟽鈁涀ⶠ ᶸ 覲ꫥ㫷 ꫥ㮯ጼ 쵑嗼ﾁ䀠〘鐊⼇鱂ꫥ绔惟⡘鸺⢓ꫥ颭

ꫥ뾡瀸ꐒ 묍덅㕳ꫥ ḋ 䢇뙢뚩 䛀㋐ ᗜ쾙퐪ꫥꫥ 蘶 짮嚌ن Ë䁗뀾琐✌

ꫥꫥ쬵ꫥ蹾撠ꫥ齢ꡩꫥ䂜 쐮匜ꫥ쇶킆ꫥ 됚㜋噇뺲냵㑇露깕㲿ᅰꫥ䕋

珷ꫥꫥ ็ 蒲ꍵ 㥧鋪ꫥᶔ 䦯㚼훱 ꫥ騒ꫥ뼥 ☗骎

毤漋汇괲뷕㆟ᒨ 轾摠ꫥ齞桸가가 ӯ ͌ 셵ყ 豊┷ 둶 왚ኻ ꫥ ޣ 숹톒

鲭ꫥ뻡烈ꑖ מּ 䍐ㅼ퓡彈롶 얚Ꭻ 䴿㗐វ 츩풞彨롮 䩐㞼혱应磯≌ꫥꫥ

쩂鞱渴沗굮 ئى 쌂酁泰ꫥ巳礪ʣ 쇹킂務就是列為道路的時候，

不讓他租用或取得，以這個作為限制。 

袊♧ 骪ꫥἀ ꫥذ ʔ 䇯れ푥 Ἣ䡟㘸隒껭볍녕㓿ꫥꫥҤ 䍻 쭎坴繧ꂪ 㡿ሠ ꫥ薪

⎿ꫥꫥ䟟㈘閊⾧鰺⤓ ꫥ飕⩟ Ᾰ 蠲ꫥ㪏Ꮴ䴋症ꫥ먭뎝딩 䘘늊㗧鞊ꫥ鲚⥫廯㣌

퉕ᶿ র 䋷뇆ڴ ꉭ 릭늽뗱瞄昣 쿪ᐏ ༄ 䑃 䕔珿─ꫥଐꫥ쉵ᆧ貺╳ꫥꫥ䭇

띲뙥㚫囿㻀ა ꫥ씹폒鴝ꫥت샮偌قى ė 胎恔栿ꫥꫥ쥥᛫ 仏㓔坟㹸邢걹صي ꫥ

䘯㊜헩ꫥ堤稛掋椧껚㳛 ੧ 螪∿ ᦐબ 쟽鈁涀ⶠ ᶸ 覲ꫥ㫷

ꫥ㮯ጼ 쵑嗼ﾁ䀠〘鐊⼇鱂ꫥ绔惟⡘ 鸺⢓ꫥ颭ꫥ뾡瀸ꐒ 묍덅㕳ꫥḋ 䢇뙢뚩 䛀

㋐ᗜ쾙퐪ꫥꫥ蘶 짮嚌ن Ë䁗뀾琐✌ꫥꫥ쬵ꫥ蹾撠ꫥ齢ꡩꫥ䂜 쐮匜ꫥ쇶킆

ꫥ 됚㜋噇뺲냵㑇露깕㲿ᅰꫥ䕋珷ꫥꫥ ็ 蒲ꍵ 㥧鋪ꫥᶔ 䦯㚼훱廄

ꫥ騒ꫥ뼥 ☗骎毤漋汇괲뷕㆟ᒨ 轾摠ꫥ齞桸가가 ӯ ͌

셵ყ 豊┷ 둶 왚ኻ ꫥ ޣ 숹톒鲭ꫥ뻡烈ꑖ מּ 䍐ㅼ퓡彈롶 얚Ꭻ 䴿㗐

វ 츩풞彨롮 䩐㞼혱应磯≌ꫥꫥ 쩂鞱渴沗굮 ئى 쌂酁泰

ꫥ巳礪ʣ 쇹킂務就是列為道路的時候，不讓他租用或取得，以這個作為限制。 
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ꂪ 㡿ሠ ꫥ薪⎿ꫥꫥ䟟㈘閊⾧鰺⤓ ꫥ飕⩟ Ᾰ 蠲ꫥ㪏Ꮴ䴋症ꫥ먭뎝딩 䘘늊㗧鞊

ꫥ鲚⥫廯㣌퉕ᶿ র 䋷뇆ڴ ꉭ 릭늽뗱瞄昣 쿪ᐏ ༄ 䑃 䕔珿─ꫥଐꫥ쉵ᆧ

貺╳ꫥꫥ䭇띲뙥㚫囿㻀ა ꫥ씹폒鴝ꫥت샮偌قى ė 胎恔栿ꫥꫥ쥥᛫ 仏㓔坟㹸邢

걹صي ꫥ䘯㊜헩ꫥ堤稛掋椧껚㳛 ੧ 螪∿ ᦐબ 쟽鈁涀ⶠ ᶸ 覲

ꫥ㫷 ꫥ㮯ጼ 쵑嗼ﾁ䀠〘鐊⼇鱂ꫥ绔惟⡘ 鸺⢓ ꫥ颭ꫥ뾡瀸ꐒ 묍덅㕳ꫥḋ

䢇뙢뚩 䛀㋐ᗜ쾙퐪ꫥꫥ蘶 짮嚌ن Ë䁗뀾琐✌ꫥꫥ쬵ꫥ蹾撠ꫥ齢ꡩꫥ䂜

쐮匜ꫥ쇶킆ꫥ 됚㜋噇뺲냵㑇露깕㲿ᅰꫥ䕋珷ꫥꫥ ็ 蒲ꍵ 㥧鋪

ꫥᶔ 䦯㚼훱 ꫥ騒ꫥ뼥 ☗骎毤漋汇괲뷕㆟ᒨ 轾摠ꫥ齞

桸가가 ӯ ͌ 셵ყ 豊┷ 둶 왚ኻ ꫥ ޣ 숹톒鲭ꫥ뻡烈ꑖ מּ 䍐ㅼ퓡彈롶

얚Ꭻ 䴿㗐វ 츩풞彨롮 䩐㞼혱应磯≌ꫥꫥ 쩂鞱渴沗굮

媣ئى 쌂酁泰ꫥ巳礪ʣ 쇹킂務就是列為道路的時候，不讓他租用或取得，以這

個作為限制。 

쿪ᐏ ༄ 䑃 䕔珿─ꫥଐꫥ쉵ᆧ貺╳ꫥꫥ䭇띲뙥㚫囿㻀ა ꫥ씹폒鴝ꫥت샮偌قى

ė 胎恔栿ꫥꫥ쥥᛫ 仏㓔坟㹸邢걹صي ꫥ䘯㊜헩ꫥ堤稛掋椧껚㳛

੧ 螪∿ ᦐબ 쟽鈁涀ⶠ ᶸ 覲ꫥ㫷 ꫥ㮯ጼ 쵑嗼ﾁ䀠〘鐊⼇鱂ꫥ绔惟⡘

鸺⢓ ꫥ颭ꫥ뾡瀸ꐒ 묍덅㕳ꫥḋ 䢇뙢뚩 䛀㋐ᗜ쾙퐪ꫥꫥ蘶 짮嚌ن Ë䁗뀾琐

✌ꫥꫥ쬵ꫥ蹾撠ꫥ齢ꡩꫥ䂜 쐮匜ꫥ쇶킆ꫥ 됚㜋噇뺲냵㑇露깕㲿ᅰꫥ

䕋珷ꫥꫥ ็ 蒲ꍵ 㥧鋪ꫥᶔ 䦯㚼훱 ꫥ騒ꫥ뼥 ☗

骎毤漋汇괲뷕㆟ᒨ 轾摠ꫥ齞桸가가 ӯ ͌ 셵ყ 豊┷ 둶 왚ኻ ꫥ

ޣ 숹톒鲭ꫥ뻡烈ꑖ מּ 䍐ㅼ퓡彈롶 얚Ꭻ 䴿㗐វ 츩풞彨롮 䩐㞼혱应磯

≌ꫥꫥ 쩂鞱渴沗굮 ئى 쌂酁泰ꫥ巳礪ʣ 쇹킂務就是列為道路的

時候，不讓他租用或取得，以這個作為限制。 

ଐꫥ쉵ᆧ貺╳ꫥꫥ䭇띲뙥㚫囿㻀ა ꫥ씹폒鴝ꫥت샮偌قى ė 胎恔栿ꫥꫥ쥥᛫ 仏㓔

坟㹸邢걹صي ꫥ䘯㊜헩ꫥ堤稛掋椧껚㳛 ੧ 螪∿ ᦐબ 쟽鈁涀

ⶠ ᶸ 覲ꫥ㫷 ꫥ㮯ጼ 쵑嗼ﾁ䀠〘鐊⼇鱂ꫥ绔惟⡘鸺⢓ꫥ颭ꫥ뾡瀸ꐒ 묍덅

㕳ꫥḋ 䢇뙢뚩 䛀㋐ᗜ쾙퐪ꫥꫥ蘶 짮嚌ن Ë䁗뀾琐✌ꫥꫥ쬵ꫥ蹾撠ꫥ齢ꡩ

ꫥ䂜 쐮匜ꫥ쇶킆ꫥ 됚㜋噇뺲냵㑇露깕㲿ᅰꫥ䕋珷ꫥꫥ ็ 蒲ꍵ
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㥧鋪ꫥᶔ 䦯㚼훱 ꫥ騒ꫥ뼥 ☗骎毤漋汇괲뷕㆟ᒨ 轾摠

ꫥ齞桸가가 ӯ ͌ 셵ყ 豊┷ 둶 왚ኻ ꫥ ޣ 숹톒鲭ꫥ뻡烈ꑖ מּ 䍐ㅼ퓡

彈롶 얚Ꭻ 䴿㗐វ 츩풞彨롮 䩐㞼혱应磯≌ꫥꫥ 쩂鞱渴沗굮

袥ꫥ媣ئى 쌂酁泰ꫥ巳礪ʣ 쇹킂務就是列為道路的時候，不讓他租用或取得，

以這個作為限制。 

Ë䁗뀾琐✌ꫥꫥ쬵ꫥ蹾撠ꫥ齢ꡩꫥ䂜 쐮匜ꫥ쇶킆ꫥ 됚㜋噇뺲냵㑇露깕

㲿ᅰꫥ䕋珷ꫥꫥ ็ 蒲ꍵ 㥧鋪ꫥᶔ 䦯㚼훱 ꫥ騒ꫥ뼥せ吻缓

☗骎毤漋汇괲뷕㆟ᒨ 轾摠ꫥ齞桸가가 ӯ ͌ 셵ყ 豊┷ 둶 왚ኻ ꫥ

ޣ 숹톒鲭ꫥ뻡烈ꑖ מּ 䍐ㅼ퓡彈롶 얚Ꭻ 䴿㗐វ 츩풞彨롮 䩐㞼혱应

磯≌ꫥꫥ 쩂鞱渴沗굮 ئى 쌂酁泰ꫥ巳礪ʣ 쇹킂務就是列為道路

的時候，不讓他租用或取得，以這個作為限制。 

3.森林法第 6 條荒山、荒地於造林者由中央主管機關商請中央地政主管機關編

為林業用地，並公告之。土地在未編定使用地類別前，依其法令適用林業用

地管制者，准用第二項的規定。就是說我們現在申請謄本，很多就是尚未編

定，就是沒有編訂的土地，我們就是依據這一條來，適用林業用地來做管制。 

4.農業發展條例第 16 條，每宗耕地分割後，每人所有面積未達 0.25 公頃者，

不得分割。這個也是我們平常在辦業務，很多民眾來申請分割，那今天它是

農牧用地，它分割會小於 0.25公頃的情況下，我們是不會同意辦理分割，就

是依據農發條例的規定。 

5.原住民保留地開發管理辦法第二條，本辦法所稱主管機關，在中央為行政院

原住民族委員會，在直轄市為直轄市政府，在縣、市為縣、市政府。有關農

業事項，中央由行政院農業委員會，會同中央主管機關辦理，本辦法之執行

機關為鄉鎮市區公所。這就是主要在，規定就是說，我們辦原保地的一個管

理機關位階，那我們區公所，就是辦法裡的執行機關，縣、市政府是地方的

主管機關，中央是原住民族委員會。第三條，辦法所稱原住民保留地，是為

保障原住民生計，推行原住民行政所保留之原原有山地保留地及經依規定劃

劃，增編供原住民使用之保留地。第六條原住民保留地所在之鄉、鎮、市、
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區公所應設原住民保留地土地審查委員會。第十二條，原住民於原住民保留

地內得就原有自住房屋基地申請設定地上權，其面積以建築物及附屬設施實

際使用者為準，為適當居住需要，原住民並就得依法得為建築使用之原住民

保留地上申請設定地上權。第十五條的規定是，原住民取得原住民保留地之

耕作權、地上權、承租權或無償使用權，除繼承或贈予於得為繼承之原住民、

原受配戶內之原住民或三等親內之原住民外，不得轉讓或出租。前項原住民

保留地，原住民為擴大經營面積或便利農業經營，得經直轄市、縣、市、主

管機關核准後交換使用，並辦理權利變更登記。第十五條，這主要的規定，

就是說我們原住民在設定它項權利的時候，它也有禁止轉讓、出租的的規。

第十七條，依本辦法取得耕作權或地上權登記後，繼續經營及利用滿五年，

經查屬實者，由中央主管機關，會同耕作權人、地上權人，像當地機關申請

辦理所有權移轉登記。這條 17條的規定，就是我們原住民要設定它項權利，

滿五年才可以取得所有權之規定。那第二十八條，非原住民在本法之前，已

租用原住民保留地，且繼續自耕或自用者，得繼續承租，因都市計畫新訂、

變更或非都市計畫土地變更編定為建築用地之已出租、耕作、造林土地於續

租，確定租約時，其續租面積每戶不得超過 0.03公頃，非原住民在轄有原住

民保留地之鄉鎮市內，設有戶籍者，都須租用該鄉在區內依法得為建築使用

的原住民保留地，作為自住房屋基地，其面積每戶不得超過 0.03公頃。這個

規定就是針對非原住民，他在本區，如果是在本辦法施行前，租用我們耕地

者，都可以承租，那細部規定在 75年、76年調查有登記在案的就可以承租。

建地的話，就是說它限制沒有這麼嚴格，只要戶籍在本區，但是它還是有一

個面積限制，也是 0.03公頃。第二十九條，依前條租用之原住民保留地，不

得轉租或由他人受讓其權利，違反前項規定者，應中止租約收回土地。這個

規定，也是對非原住民租用的土地，不得轉讓或由他人受讓其權利，其實這

個規定，原住民及非原住民都有類似規定。 

三、本課辦理原住民保留地業務情形 

1.依辦理事項:原住民保留地管理與開發利用、公私有土地之地權、地用及地
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籍、一般土地行政、原住民傳統領域之調查規劃、水土保持與查報取締等

業務。 

2.本課原住民保留地業務承辦人及執掌事項:1.課長:詹承硯，就是本人綜理

課內各項業務規劃及執行，以及上級交辦事項。2.課員劉燕玲，她是辦理地

政的綜合業務，以及博愛段八仙山、博愛段的權利賦予、八仙山增劃編原住

民保留地計畫及其他臨時交辦事項。3.課員陳海光，他是負責山坡地水土保

持違規查報，以及白毛台段等地段權利賦予及其他臨時交辦事項。4.辦事員

宋建興，他是辦理谷關段、上水底寮小段之權利賦予，以及補辦增劃原住民

保留地時施計畫及其它臨時交辦事項。5.約用人員蔡英慈，他是辦理梨山段、

雙崎段的權利賦予及協助市府遷村業務(包含松茂及佳陽)跟傳統領域調查，

以及其他臨時交辦事項。6.約用人員林幹雄，他是辦理松茂段、環山段的權

利賦予以及苗圃營區劃編為原住民保留地計畫及其他臨時交辦事項。7.約用

人員鄧季全，他是負責達觀段、雪山段的權利賦予以及協助辦理原住民保留

地回歸處理計畫及其他臨時交辦事項。8.約用人員紀一山，他是辦理佳陽、

梨山原住民保留地違規處理計畫以及佳陽段的權利賦予業務，還有其他臨時

交辦事項。9.約用人員陳美君，她是辦理整個區原住民保留地違規利用處理

計畫資料彙整，以及崑崙段的權利賦予及其他臨時交辦事項。10.約用人員劉

田怡，她是辦理松茂段、環山段原住民保留地違規處理計畫以及南勢段之權

利賦予業務(含雅比斯)及其他臨時交辦事項。11.約用人員廖珮瑜，她是德基

水庫引水區保育工作計畫及我們課內經費編列及控管，並協助年度計劃與人

員雇用以及其他臨時交辦事項。12.約用人員陳凱玲，她是辦理我們原住民保

留地租金業務及其他臨時交辦事項。13.約用人員林沛怡，她是負責土地登記

及電腦資料異動業務、櫃台等等，與其他臨時交辦事項。14.約用人員賴秀玫，

她是負責土地登記、電腦資料異動業務及其他臨時交辦事項。三、本年度辦

理成果，那我們這個資料是今年 3月 16日前，我們測量案件是受理已完成 17

件，租用案是完成 92件(就是續租含贈予與租用)，所有權移轉是完成 34筆，

它項權利設定 19筆，異議復查是 3筆(異議復查就是它那個編定為林業用地，
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所以我們受理就改為農牧用地，就是異議復查，案件即有 3筆)。本課辦理原

住民保留地，所面臨的困境，因本區早於 40年代，就開始興建我們中部橫貫

公路，梨山地區又是高經濟的溫帶農作物，區內又有歷史悠久的谷關溫泉。

本區的漢人(含客家人、閩南人、外省族群)與原住民的比例約有 7比 3之多，

事實上，就是漢人是比原住民多的，惟因前述原住民保留地開發管理辦法之

相關規定。雖然在 84年的時候，我們有做土地清查，本區非原住民目前無法

以 84年之清查登記資料取得合法之租約，原住民族委員會並有作成函示。但

本區非原住民使用原住民保留地之數量實非少數，為反應多數之民意，及落

實區長之競選政見，本所業於 104 年 1 月 13 日和平區農土字第 1040004646

號函請市府轉呈原住民族委員會，對於 84年登記有案且繼續使用並無爭議之

耕地，比照 75、76年之清查計畫，准以放租予非原住民辦理租用。另有關貴

會在今年 2月 11日召開原住民保留地權益促進委員會第一次會議，增訂本區

原住民保留地租賃契約書第 15條，承租人依本契約使用土地未違反原承租使

用計畫及其他法律規章、和平轉移土地使用經營權利，經查無爭議後，准予

辦理權利移轉之決議。本所亦業於 104 年 3 月 13 日以和平區農土字第

1040004642號函請市府轉原住民族委員會釋示有案。 

4.結語: 

原住民保留地在本區案件之樣態，可說錯縱複雜，案件也不在少數，但

本課辦人，辦理業務，都秉持依法行政，也以同理心，不分原漢，站在民眾

立場來處理，並增進行政效率，以增進本區居民的福祉，那希望貴會能夠支

持，現在本所正在規畫的課室及組織改造，使本所在處理本區的各項業務，

能夠以專業分工處理及達成本區的各項願景。以上，專案報告完畢，謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

    各位代表對於農業及土地管理課課長所作的說明，有什麼地方不了解的

地方，請提出來討論。楊代表請！ 

代表楊淑青提： 

    根據那個法規裡面所節錄下來的，但是呢？我們這裡發生一個問題，就
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是說，我們平地人有很多在耕作原住民保留地，那我們應該針對怎麼協助他

們能夠取得租約權，要有突破性的作為，這樣子，才有解決之道，至於說他

的規定是這樣，但我們應該研究說，怎麼突破，這是我的想法，建請我們主

席跟區長，這邊來做一個協調和溝通，讓這個工作完成。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

    謝謝楊代表，我們區長政見也是希望依規定來合法取得，那我們大家一

起來努力啦，84年清查到現在已經 20年了，希望我們區長或相關單位向上級

來反映，是不是找一個時間，大家來溝通，在重新做一個總清查的動作，這

也是一個解決之道，我想到時候，麻煩我們區長來規劃一下。各位代表還有

沒有其他意見？徐代表請！ 

代表徐裕傑提： 

    剛才楊代表意見與我相同，也和主席說明大致是差不多。我想這個問題，

關係到我們地方區民的權益非常大，而這件事情，我們所有的代表，甚至於

區長，還有我們全部承辦業務的都非常關注，說實在的，這給我們很大的壓

力，我針對這個部分，請區長是不是說，我們在參選的時候，都曾經做過這

部份的承諾，雖然我們公所是有把公文轉呈上級單位，那是不是說我們私底

下請區長在這部分，多用心一點，因為你也有你的人脈管道，我們一起來拜

訪某些立法委員，就是說有其他立委介入，才能夠辦的更圓滿。我希望說，

除了公文以外，希望區長、主席甚至於我們，來做一個溝通，至於原民會的

部分，在我們任期內，應該要做出一個成果來。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

    謝謝徐代表，事實上每一個民意代表，都是有針對這一個部分做努力，

要給百姓安居樂業，這是很重要的，在土地工作權沒辦法定下心來，事實上，

政府也算失職，那我想他們之前設定的法令，針對我們整個和平區的任何土

地，不只是保留地、林班地都一樣，一定要用心徹底來解決，假如有辦法解

決的話，將是我們最大政績，將來整個區的區民，都會感激現在所有的執政

者，所以我想我們真正用心，把任何屬於各單位的土地，用心來爭取，真正



 13 

坐下來，看要怎麼去協調解決，那重點在於推動，所以我們不管立委、各單

位，我們公所同仁把時間排下來，做一個溝通，這也是立委他們可以做的事

情，假如我們公部門不推的話，就靠民間是沒有辦法解決的，所以我希望這

件事情，課長能放在心上，真正規劃來辦理。各位代表還有沒有其他意見？

王代表請！ 

代表王秋助提： 

奉主席的指示，我們就來探討一部分的問題，首先，我要請教我們課長，

剛才是說，原住民族委員會在 96年 7月 9日有發一件公文，它的公文主要依

據，就是講說 84年度原住民保留地是清查資源利用調查，這是以後他發的藉

口，那你在 84年度當時的清查，你們不是這樣講，當時我也加入這個清查，

當時我們如果知道公所只是要用原住民保留地資源利用調查，那你們何苦要

全鄉有使用原住民保留地的平地人，大家拿著資料，到當時的鄉公所，去跟

你們填寫很詳細的資料，那我們不是神經病嗎？所以我想，你把當時 84年度，

他為甚麼要調查，那件公文把他調出來，再跟這件公文拿來比對，是不是你

原住民族委員會為了太多壓力，隨便講一下，轉一個彎，那我們這些死老百

姓，每一個都傻傻了，為了要這個資源利用調查，就這樣塘塞了我們，所以

我意思就是說，希望土地課課長，你把 84年度它為什麼要調查的原因，拿出

來比對，我相信原住民族委員會，它就沒辦法講了，就能夠解決這一個問題，

那現在用這個理由來塘塞，這是很不公道的，我希望說，你把 84年度的資料

調出來，然後我們再來針對這個作反應，將來我們才有依法有據的跟他們講

道理。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

          謝謝我們王代表，提到這個部分，很清楚的一件事，就是當時省政府的

局長跟省主席，他們原本的用意，就是要經過 84年總清查，包括政府、民間

機構共同來清查，他們的重點就是清查後的合法放租，那你合法放租後，就

有租金收入，所以真正的原因在這裡，那因為後來廢省，這個案就沒有送出

審核，所以就沒有處理，但我想政府的政策應該是要有延續性的，他們當時
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決議未完成，未竟全功，課長，我們王代表所提到的這個部分，就是要讓你

們了解，當時它們的精神，是費很多人力物力去做，現在換個人，換個朝代，

政策還是要有繼續延續，這件事一定要有解決之道，所以在這裡，我拜託課

長，針對這一件事，請您用心去處理。各位代表還有什麼意見？假如沒有的

話，繼續下個議程。 

１４、討論提案 

  甲、區長提案 

      第 1案          類別：建設           編號：所 005 

      案  由：為辦理本區 104年度原住民族部落永續發展造景計畫（第一次核定）

梨山里光華巷改善工程墊付案，提請審議。 

      辦  法：提請代表會同意墊付。 

主席蘇慶祥報告： 

    這個案子是之前的計畫案，但必須提出代表會來同意。各位代表有沒有

意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

      表決方式：舉手表決。 

      表決結果：無反對者。 

第 2案          類別：建設           編號：所 006 

      案  由：為辦理本區 104 年度「石岡壩水質水量保護」、「大甲溪流域天輪壩

水質水量保護」水源保育與回饋計畫墊付案，提請審議。 

辦  法：提請代表會審議通過後同意墊付。 

主席蘇慶祥報告： 

          這個案子也是之前的計畫案，針對這個金額部分，請區長說明。 

區長林建堂說明： 

    主席、副主席、各位代表、區公所一級主管大家好，有關這一個案子， 

這是石岡水質水量的一些墊付款，墊付款裡面的總金額，書面資料說明的非

常清楚，當然我們代表都非常關心這個議題，看到這個數目字，事實上這個
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是在去年的案子，我在這裡，也只是依據過去已經核定的執行而已。至於今

年的，未來在今年度新的案件，我一定會遵從代表會的建議案，跟我們一級

主管大家共同努力，將和平的願景，像目前市長一樣，把車子開到和平的末

端，來給地方做很多的助益。以上簡單的報告。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

    這個案子，我們達觀里羅代表也特別在意，回饋金為什麼沒有擴及到達

觀里，麻煩區長說明。 

區長林建堂說明： 

有關這個問題，石岡壩水質水量保護計畫回饋金，沒有到我們自達線，

站在一個區長的立場，這是不公平的，我是照顧整個和平區，並不是只有照

顧大甲溪流域，在我未來的計畫裡，我是會很重視的，我們自達地區，或許

將來會有一個很大的願景，這回市長到和平區三天的和平專案計畫，我把我

們和平的短、中、長的一個規劃與計畫，有跟市長說明，他聽了以後，答應

我在年底，於明年的預算裡面，他會多多關心我們地方，他也會再來和平區，

我想有關這個部分，沒注意到我們自達地區，現在我也是很努力，等我們代

表會結束後，我會跟著主席到中央及市政府裡面去爭取，均衡地方的發展，

我一定不會遺漏了我們自達地區，在這段時間，甚至於禮拜天我也沒有休息，

其實我自己也跑到自達地區，走動關心，目前還不敢講，經費在哪裡？還不

知道有沒有著落，但是我會去了解，我們的需求在哪裡？我會在最近時間內

找我們當地三位代表，一起來溝通。以上做簡單的報告。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

          謝謝區長的說明，水源的回饋金，是有它受影響的部分，剛好我們 8 個

里，達觀里不受影響，所以它沒有分配到，這是專案，有它的規定，那我想

既然是這個樣子的話，我想麻煩區長，沒有被回饋的里部分，用其他經費稍

微平衡一下，因為這次它是專款專用的指定，不能違背，這個我們還蠻清楚

的，所以這個部分要跟羅代表講一下，我希望經費分配上，我們區長要給它

平衡一下，羅代表有沒有意見？羅代表請！ 
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      代表羅清輝提： 

          針對這個部分，我是沒有其他意見，但有一點意見就是，剛剛我們主席、

區長有提到水質水量的部分，這區域跟主席講得一樣，達觀的稜線面積多多

少少，有流到我們這個大甲溪流域的部分，我們也曾經在 102 年，請了中央

水資局、三河局、經濟部水利署等，到公所開會，你們可以去翻一下當時的

會議紀錄，這個會議紀錄是因為立法委員到我們和平區來召開的說明會，這

個議題也有列進去，那當時的水資局局長，他有承諾，就是說雖然達觀里的

部分，一點點的區域有觸碰到，也不要去忘記，所以剛剛主席跟區長所講的

這個部分，我在這裡感到非常的高興，而且也非常樂意去接受，尤其你們都

很有心的說要處理，不管是有沒有稜線到的區域，都有責任要把自達線納入

將來的其他預算裡，在這裡先說聲謝謝。以上簡單的說明。 

主席蘇慶祥報告： 

    謝謝羅代表，開完會後我希望區長排個時間，針對鯉魚潭水庫的回饋金，

是針對達觀里的部分，能夠去了解明確回饋經費的額度，針對這部分，各位

代表還有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

      表決方式：舉手表決。 

      表決結果：無反對者。 

第 3案          類別：建設           編號：所 007 

      案  由：為辦理「原住民族部落特色道路改善計畫」104年度（第一次核定）

暨（第三次核定）墊付案，提請審議。 

辦  法：提請代表會審議通過後同意墊付。 

主席蘇慶祥報告： 

          對於這個案子，當地的代表都想了解，是不是請我們課長來說明。 

建設課長曾世聰報告： 

主席、副主席、各位代表、區長、宋秘書、王秘書以及公所各位主管大家早，

這個案子，是 104 年度第一次核定跟第三次核定的原住民部落特色道路改善
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計畫，那這個特色部落道路改善計畫，是中央原民會 104年 2月 13日所核定

的，臺中市政府原住民族事務委員會它出的地方配合款，他在 104 年 3 月 11

日所核定，那這個核定項目是，整個 2次總核定金額 1744萬 4仟元整，那其

中有 294萬 4仟元整，就是 1月 26日上次代表會已經提請同意墊付通過在案。

所以這一次所要提請同意墊付的金額是 1450 萬元整，核定的項目是包含松

鶴、裡冷的道路改善工程，二次核定的總金額是 1200萬元。第二項目是彩虹

橋及七棟寮橋改善工程，這個彩紅橋、七棟寮橋目前所核定的是規劃設計案，

工程案還沒有核定，規劃設計案，這一次所核定金額是 50萬元整。第三個項

目是，達觀跟自由里的道路改善工程，總核定的金額是 494 萬 4 仟元整，那

我剛剛有提過 294 萬 4 仟元在上一次的代表會已通過在案，這一次我們要提

請同意墊付的是達觀、自由里的這個部分 200 萬元整，這個是我們這一次經

費所核定的概述。以上報告。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

謝謝課長的說明，我們代表比較關心這個部分，所以我想我們財源不多，

大家就全力配合，但要施作工程時要通知當地的三位代表，也要讓百姓了解，

我們公所所作的建設。各位代表還有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

      表決方式：舉手表決。 

表決結果：無反對者。 

乙、代表提案 

第 1 案        類別：建設        編號：會 059 

提案人：楊淑青                連署人：蘇慶祥、羅清輝 

案  由：建請區公所函轉臺中市政府建設局有關中 47 號道拓寬案，請其儘速

開工，以維用路人之安全。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

這個案子，我們楊代表有跟市長提過，這是之前市政府的建設。各位
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代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

         表決結果：無反對者。 

第 2 案        類別：民政        編號：會 060 

提案人：管慧莉                連署人：徐裕傑、陳志勇 

案  由：建請區公所訂定本區公墓及納骨塔(先人紀念館)使用管理自治條

例，以確保本區區民優先使用之權利。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

     我們請民政課課長說明。 

民政課長林雪雲說明： 

主席、各位代表、宋秘書、本所區長、秘書及各位主管以及代表會同 

仁大家早安，大家好，那這個案子的部分，之前我已經把議案看過，所以

我去把過去鄉公所時代訂的自治條例找出來，那它是把那個使用管理辦

法，還有收費的標準，全部都訂在一起，那因為我們之前還沒有改制之前，

我們是適用市政府的使用自治條例，還有它的收費標準，那如果我們要自

己訂立的話，因為我們也是算殯葬業地方鄉鎮市的主管機關，依規定是可

以來訂定我們自己的使用管理辦法，只是說到時候訂定，因為這個是前鄉

公所時代所使用管理的自治條例，也經歷了 4年，那我們要重新訂的時候，

可能會希望我們代表、里長可以一起來參加這個條例的訂定，內容我們再

來探討。以上報告。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

請回座，我們就照課長所說盡速辦理，因為我們現在是特區，鄉跟特

區是有點不一樣，但文字還是要有修改。各位代表還有沒有其他意見？沒

有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 
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         表決方式：舉手表決。 

         表決結果：無反對者。 

第 3 案        類別：民政        編號：會 061 

提案人：管慧莉                連署人：徐裕傑、陳志勇 

案  由：建請區公所修復裡冷吊橋，以帶動地方產業並發展觀光。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

         表決結果：無反對者。 

第 4 案        類別：民政        編號：會 062 

提案人：羅進玉               連署人：林永富、林鶴年 

案  由：本區業已實施自治，為落實地方自治之實質意義，並尋求獨立的

財政基礎，建請區公所成立專案小組，並熟稔相關法令後再與有

關單位協商溝通，以保障本區自治之精神。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

         表決結果：無反對者。 

第 5 案        類別：農土        編號：會 063 

提案人：羅進玉               連署人：林永富、林鶴年 

案  由：建請區公所調查本區各里農業勞工之需求，並函轉臺中市政府農

業局辦理，以增進本區農民之收益。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 
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主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

         表決結果：無反對者。 

第 6 案        類別：建設        編號：會 064 

提案人：羅清輝               連署人：蘇慶祥、楊淑青 

案  由：和平區達觀里桃山部落環場整體水溝無法相接連，致每逢雨季造

成土石淤積、淹水，請協助施作排水溝，以利排水順暢，避免淤

積淹水。 

辦  法：大會通過後，請區公所儘速改善施作，確保居民耕作權益。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

         表決結果：無反對者。 

第 7 案        類別：農土        編號：會 065 

提案人：羅清輝               連署人：蘇慶祥、楊淑青 

案  由：和平區達觀里桃山部落沿雪山產業道路上方山地保留地及林班地

等(原雪山花園區域)，於 99-103 年市合併後區公所收回列管，市議

會質詢案列入市政府觀光局規劃成自然景觀植物園區，迄今年餘尚

未規劃腹案，為使區域發展平衡，請區公所儘速檢討，列入年度發

展計畫案內優先辦理。 

辦  法：大會通過後，請區公所協助辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

    各位代表有沒有意見？羅代表請！ 

代表羅清輝提： 
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這個案子，是我們區長在這次競選當中的一個政見，對我們自達線是 

一個整體發展跟促進經濟繁榮的一個政見，確實帶來一個震撼，所謂震

撼，就是說這個部份，我們當初原有的以前規劃案，都是用園區或者是說

總量管制，都沒有管制的管理概念，至於是說在這一個部分，能做了 2、3

年以後，就夭折了，但這個土地在進行當中，所謂的進行當中，就是很多

的糾紛案，公所確實在 101 年、102 年獨排眾議，把這個土地收回列管，

但是我知道在這個土地裡面，雖然有山地保留地，但是他也有部分是林班

地，但是在這個地方，我一直很希望就是說，在我們整個做規劃的時候，

也不要像內湖區被報紙登的那麼大，把路做得非常的好，漂流木、櫸木什

麼都搬運下山，這個我們可以去做一個考量，我是想大家集思廣益，我不

是說要把這個路做的四通八達，要做 20 米寬，不是這樣，我們有這個乘

載量，能夠小巴進去或者是 9人座的車輛能夠管制進去，讓這一個園區確

實是成為一個植物園區，我們這一個地方區長、秘書，甚至是一級主管、

代表都去過那個地方，那確實是一個可以後續發展的一個觀光區，我想是

說，一個整體的規劃案裡面，我們構築一個部落會議的一個評鑑，也好讓

部落真正的參與，能夠讓這個部落參與一個規劃方案以後，也就是說什麼

樣的方式會比較少爭議，能夠讓部落會議產生一個好的理想以後，慢慢去

執行，這一個規劃案不要作的太快，慢慢來，因為我好不容易在這 4年當

中，把這個桃山部落的長老，大概都能夠結合站在一起溝通，以前只要是

坐在桌子，就開始拍桌子罵人，所以在這 4年當中，現在已經能夠和顏悅

色的跟他們討論這一個地區，因為他們也都是有這個想法，桃山部落就是

要桃山部落來管理，確實是沒有錯，但是公部門介入以後，當然我們就要

整體去規劃，不是只有桃山部落的事了，所以說這一個部份，慢慢的循序

漸進，在這 4 年裡有個覆案以後，當然速度要加快，也許 2 年、3 年就可

以變成植物園區，而且要配合市政府，可以把這一帶觀光景點及店結合起

來，因為我們也知道，東勢 4號道路要把它做起來，另外我們其他道路，

就是卓蘭的外環道，進入到這一個地方也不過 20 分鐘，我們都要把他聯
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結起來，這樣自達線觀光區的發展可能會做得更好，因為我知道區長星期

六、日，他也沒跟我們講，自己就跑進去了、、、、。 

主席蘇慶祥報告： 

    謝謝羅代表的說明，區長是跑去看有沒有山老鼠，因為裡面有很

多好樹木，基本上這件事情要感謝三個人，就是林區長、王正顯秘書、代

理區長宋國慶，當初收回列管改配，事情就很好處理，他們是很有遠光的，

至於規劃的部分，就像我們羅代表說，一定要跟地方人士共同參與，糾紛

才會減少，我想這部分，我們大家一起來配合。位代表有沒有意見？沒有

意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

         表決結果：無反對者。 

第 8 案        類別：社會        編號：會 066 

提案人：羅清輝               連署人：蘇慶祥、楊淑青 

案  由：和平區達觀里竹林部落長久以來無活動中心可供居民集會、活

動、閱讀、部落人文歷史、產業簡介之場所，請區公所協助增建

乙座活動中心，供居民使用。 

辦  法：建請大會通過後，請公所增建活動中心乙座，以爭取居民權益。 

主席蘇慶祥報告： 

位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

         表決結果：無反對者。 

第 9 案        類別：民政        編號：會 067 

提案人：羅清輝               連署人：蘇慶祥、楊淑青 

案  由：和平區達觀里竹林社區內籃球場，其中 1個籃球架籃板損壞年餘，

數次陳情，迄今仍未施作，請區公所協助檢討，儘速施作，以利
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社區活動需求。 

辦  法：建請大會通過後，請公所儘速改善施作，以利社區青年人活動需

求。 

主席蘇慶祥報告： 

位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

         表決結果：無反對者。 

第 10 案        類別：建設        編號：會 068 

提案人：羅清輝               連署人：蘇慶祥、楊淑青 

案  由：和平區自由里三叉坑段，常因山區道路崎嶇視線不良，意外頻傳，

請區公所專案檢討增設路燈，確保居民生命安全。 

辦  法：建請大會通過後，請區公所增設路燈改善，保障居民生命安全。 

主席蘇慶祥報告： 

位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

         表決結果：無反對者。 

第 11 案        類別：建設        編號：會 069 

提案人：羅清輝               連署人：蘇慶祥、楊淑青 

案  由：和平區達觀里達觀段天嶺巷農產業道路邊溝渠，歷經數次蘇力、

潭美等颱風洪水沖刷淤積道路，造成往摩天嶺方向(賴俊旺君及

羅金光君果園間)邊坡沖刷坍塌，如遇豪雨、颱風，恐再次造成

災害無法通行，請施作水溝改善，確保道路安全。 

辦  法：建請大會通過後，請公所儘速改善施作水溝，確保居民生命安全。 

主席蘇慶祥報告： 

位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 
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大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

         表決結果：無反對者。 

第 12 案        類別：民政        編號：會 070 

提案人：羅清輝               連署人：蘇慶祥、楊淑青 

案  由：本席於 104.1.26日第一屆第 1次臨時會議提案計有 13案，為使

提案執行進度有效管制，儘速完成居民付託工作，另分析提案執

行作為，以爭取居民權益。 

辦  法：建請大會通過後，請區公所儘速檢討因應作為，確保居民生命財

產之安全。 

主席蘇慶祥報告： 

這個案子，提的非常好，我想公所若有疏忽我們代表的提案，相關單

位應該盡量去爭取溝通，還有希望相關單位會勘的時候，要通知我們提案

的代表，一起去會勘。各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

表決結果：無反對者。 

.   １５、臨時動議與（意見交換） 

第 13 案        類別：建設        編號：會 071 

提案人：蘇慶祥               附議人：楊淑青、羅清輝、管慧莉 

       案  由：建請區公所於自由里東崎路藍清江住宅前施作排水溝，以維護居

民生命財產安全。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 
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       表決結果：無反對者。 

第 14 案        類別：建設        編號：會 072 

提案人：蘇慶祥               附議人：楊淑青、羅清輝、管慧莉 

       案  由：建請區公所於達觀里育英巷 29 號旁施作駁坎，以維護居民生命

財產安全。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

       表決結果：無反對者。 

第 15 案        類別：建設        編號：會 073 

提案人：楊淑青               附議人：蘇慶祥、羅清輝、管慧莉 

       案  由：建請區公所編列預算購置瀝青及水泥，以利本區各里基礎小型工

程之施作。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

這個案子也是很重要的，因為公所現在沒有什麼經費，但是有很多路 

是坑坑洞洞，假如可以馬上派人處理，對公所是有利的，我想這部分，請

課長調查看各里長及代表需要多少數量，然後我們再商量看怎麼分配。各

位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

表決方式：舉手表決。 

表決結果：無反對者。 

第 16 案        類別：民政        編號：會 074 

提案人：陳志勇             附議人：管慧莉、徐裕傑、賴添保 

案  由：建請區公所編列預算補助婦女防火宣導隊、山地義勇警察隊及義
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消團隊，以利充實其裝備器材。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

這個部分，請民政課長說明。 

民政課長林雪雲說明： 

大家好，針對這個案子，作個說明，補助婦女防火宣導、山地義勇警

察隊、義消的部分，在會議之前，我有先去了解一下，為什麼我們改制之

後，並沒有編列這一項經費，那是因為我們改成直轄市，直轄市政府消防

局已經把補助這三個人民團體的經費拿回去，由臺中市政府消防局那邊在

編列，今年依然是編列在他們那邊，那我可以向市政府建議說，這樣的人

民團體經費，是不是從明年度開始，把和平區的部分，切割出來，讓我們

自己來編列，這樣子也不會排擠到我們自有的財源。以上是我補充。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表還有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

       表決結果：無反對者。 

第 17 案        類別：建設        編號：會 075 

提案人：陳志勇             附議人：管慧莉、徐裕傑、賴添保 

案  由：建請區公所於長元橋施作排水溝，以確保農民通行之安全。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

       表決結果：無反對者。 

第 18 案        類別：建設        編號：會 076 
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提案人：陳志勇             附議人：管慧莉、徐裕傑、賴添保 

案  由：建請區公所於崑崙巷產業道路施作擋土牆並修復多處擋土牆掏空               

處，以利農民出入之安危。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

       表決結果：無反對者。 

第 18 案        類別：建設        編號：會 077 

提案人：陳志勇             附議人：管慧莉、徐裕傑、賴添保 

案  由：建請區公所於福山巷產業道路鋪設道路並於野溪施作箱涵，以利

通行。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

       表決結果：無反對者。 

第 19 案        類別：建設        編號：會 078 

提案人：陳志勇             附議人：管慧莉、徐裕傑、賴添保 

案  由：建請區公所於谷關社區裝置簡易自來水，以保障居民飲水權益及

安全。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 
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         表決方式：舉手表決。 

       表決結果：無反對者。 

第 20 案        類別：建設        編號：會 079 

提案人：陳志勇             附議人：管慧莉、徐裕傑、賴添保 

案  由：建請區公所於天輪里白冷國小上方暗溝施作排水系統，以利雨水

疏通，並解決里民住宅淹水問題。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

       表決結果：無反對者。 

第 21 案        類別：建設        編號：會 080 

提案人：楊淑青                附議人：蘇慶祥、羅清輝、管慧莉 

案  由：建請區公所全面檢修本區路燈，並改善變電器外露之情況，以免

發生區民觸電之意外。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

現在白天有很多盞路燈在亮，不要浪費，可以節省很多電費，百姓看

在眼裡也會不諒解，該亮的時候不亮，所以在招標時，要跟廠商特別要求

維修的問題。各位代表還有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

         表決方式：舉手表決。 

       表決結果：無反對者。 

第 22 案        類別：建設        編號：會 081 

提案人：楊淑青                附議人：蘇慶祥、羅清輝、管慧莉 

案  由：建請區公所於自由里藍清江之果園施作擋土牆，以維護上述
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農地地基，防止崩塌陷落情勢發生。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

             表決方式：舉手表決。 

           表決結果：無反對者。 

第 23 案        類別：建設        編號：會 082 

提案人：楊淑青                附議人：蘇慶祥、羅清輝、管慧莉 

案  由：建請區公所修復自由里烏石巷坪頂產業道路轉角處邊坡崩坍

案，以改善人車行走險象環生之情況，並確保出入居民之安

危。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？楊代表請！ 

代表楊淑青說明： 

我是楊淑青第二次發言，081 跟 082 這二件提案，應該是在去年

我們里長已經有提出，所以我在之前有跟建設課課長他們做了一個協

調，說需要了解，他說好，但到現在都還沒有做，是什麼情況，希望

課長會後給我一個回復。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

             表決方式：舉手表決。 

表決結果：無反對者。 

第 24 案        類別：建設        編號：會 083 

提案人：徐裕傑             附議人：管慧莉、陳志勇、王秋助 



 30 

案  由：建請區公所興建蓄水池並修復舊有引水管線，以解決上谷關

(斯可巴下游)及谷關地區居民簡易自來水飲用水問題。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

             表決方式：舉手表決。 

           表決結果：無反對者。 

第 25 案        類別：農土        編號：會 084 

提案人：徐裕傑             附議人：管慧莉、陳志勇、王秋助 

案  由：建議爭取每年新社花海活動中，本區原住民技藝訓練中心可

與該活動結合，並設置本區農產及原住民文化特色等展示

區，以利推動地方產業並造就農民收益。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

這是一個大型活動，我們區公所相關人員，跟市政府開會的時

候，一定要去爭取，甚至於遊客是怎麼做分流，怎麼規劃，我們都要

了解，將來可以跟相關單位來配合。各位代表有沒有意見？沒有意見

提付表決。 

大會議決：照案通過。 

             表決方式：舉手表決。 

表決結果：無反對者。 

第 26 案        類別：社會        編號：會 085 

提案人：管慧莉                附議人：楊淑青、陳志勇、徐裕傑 

案  由：建請區公所編列預算補助社區發展協會之媽媽教室及老人會

等，以凝聚並發揮社會互助精神。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 
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主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

             表決方式：舉手表決。 

表決結果：無反對者。 

第 27 案        類別：農土        編號：會 086 

提案人：徐裕傑             附議人：管慧莉、陳志勇、王秋助 

案  由：為配合公所辦理原住民保留地 84 年土地清理放租案，成立

本會專案小組，以利業務能積極辦理完成。（專案小組召集

人：徐代表裕傑、專案小組委員：全體代表）。 

辦  法：大會通過後，本會依規定辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？徐代表請！ 

代表徐裕傑提： 

    這個案子是針對 84 年清理案，上次我們委員會是比較偏向

原住民保留地比土地權益的爭取，單單一個 84 年清理案，實在他是

比較多複雜性問題，我的意見就是，站在代表會的立場，我們是要跟

公所共同配合辦理，站在一個我不敢講說，是學術的角度，但也可以

提供意見，甚至於代表會也是站在一個監督的立場，時間也是過得非

常的快，每一個代表都非常關心這一件事情，包括區長也是一樣，那

我們站在一個代表的立場，成立這個專案小組，來跟區公所溝通，然

後在廣納地方上寶貴的意見，因為公所在 74 年辦理清理的時候，他

就有很多疏漏的地方，造成我們部分權益的受損，所以我想說，若是

這個案子，經過我們爭取，會不會有一個類似圓滿的成果出來，還未

知數，但是我們站在一個代表的角度，我想說成立這個專案小組，也

和公所共同配合打拼，同時我們也希望在這個過程裡頭，要做出一個

時間表，公所的部分，做到什麼程度，也要讓我們了解，讓我們整個
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目標朝向 84 年清理案可以做得更圓滿，而且在有效的時間裡頭，把

這個權益爭取出來，以上是我簡單說明。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

             表決方式：舉手表決。 

表決結果：無反對者。 

第 28 案        類別：人事        編號：會 087 

提案人：管慧莉                附議人：楊淑青、陳志勇、徐裕傑 

案  由：建請區公所檢討公所現況組織編制。 

辦  法：大會通過後，請區公所採納辦理。 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？管代表請！ 

             代表管慧莉提： 

                 主席、秘書、本會的代表還有區長、王秘書以及各位主管大家好，

本席第一次發言，在這裡我想要了解的就是，據本席的了解，有關於

人事的組織改造，在我案由裡面有說明，那個只是其中一項，像土管

課農業在土管課裡面，你要做那麼大的組織改造，就是土地清查，你

的人力已經是不夠的，我覺得裡面細部的，我拿到了社會課跟民政課

工作的業務分層負責表項目，我還有一個問題就是說，譬如說，我今

天若是一個弱勢的人，我覺得應該是社會局要辦理，結果我的身分是

原住民，然後推到民政課那裡，然後讓民眾感覺不是一條龍，我講這

個例子就是說，你在組織改造的過程中，你要想到細部，據我了解，

有一個民眾他是梨山的人，他是來辦理某個業務，然後一個章，可能

是廠商的章蓋不對，你讓他回去再來，跑 3趟才完成，我住和平，我

就會生氣了，何況他是住在梨山，你情何以堪，讓他跑 3次，所以說，

在這個細部的改造上面要細微一點，以便民為主，我想我們都要朝這
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一個目標去為我們的民眾服務，那就往這一個思考格局去改造，我想

區長你也是朝這部份去思考。以上簡單說明。謝謝！ 

秘書王正顯說明： 

    主席、各位代表及各位同仁，本人第一次發言，感謝主席給我這

一個機會上台發言，公所的組織改造，其實我們已經責成人事室，那

公所的業務需求，在 1月份的時候，已經有提出來檢討，原則上的時

間想在 5 月份的定期會的時候，把這個案子送到代表會讓代表會審

議，那我們現在規劃裡面，除了三室是不會動的以外，人事、政風、

主計這是一條鞭的，公所裡面內部的包含裡面的社會、民政合併成一

課，然後把農業及土地管理課，把它拆開來，就像剛才管代表所講的，

土地管理的部分就辦理土地，農業的部分成立一個產業觀光課，因為

和平區它畢竟還是以農業為主，所以大致百分 70，都還是以農業在發

展，那整個和平區的自然條件，它也包含很多產業的產銷，還有一個

觀光的發展，所以才有這樣的一個想法，想把農業及土地管就拆開

來，然後社會和民政合併起來，剩下的課室還是維持不動，以上報告

謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

    我想組織改造的事有一定的規定，那我們急著要區公所跟六都他

們同辦，這是很重要的，希望我們公所跟其他五都一同來推動，因為

假如沒有這樣的話，這只是做半套，因為代表會是監督，所以要解決

之道，甚至於地制法必須修的完整一點，是在為所有的人謀福利，我

們要更上一層才對，比如當時縣議員是 10 萬元相當於 8 職等，合併

後他們變 15萬 9職等，所以我想區長這部分，應該第一優先來處理，

所以我一直再催促，希望盡快來召開，這也是共同議題，代表們都很

關心，這也是對大家影響很大的問題，我們請人事室針對組織的部

分，上面有這個規定，你是不是再說明一下。 

人事主任徐岳琳說明： 
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主席、副主席、各位代表還有宋秘書及本所各單位主管與區長大

家午安，有關剛剛管代表的提案，人事室在這裡作補充說明，就是依

照那個地方行政機關準則地 20 條規定，鄉鎮市及山地鄉原住民人口

在 10000人以上未滿 30000人者，不得超過 8個課室，那本所目前就

是有民政、社會、建設、農土還有行政課，人事室、主計室還有政風

室，這是公所的內部組織，就是 8個課室，那在加上 3個是所屬機關，

並不在這 8個所屬課室範圍內，清潔隊、圖書館跟幼兒園。所以，如

果說我們目前要成立產業觀光課的話，增加一個課室，就必須其他課

室合併起來的，所以目前區長跟秘書這邊的規劃，是要民政跟社會做

一個合併，以上說明。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表有沒有意見？管代表請！ 

             代表管慧莉提： 

我請問人事室主任，民政課跟社會課合併之後人力會縮減嗎？ 

人事主任徐岳琳說明： 

人力會做一些部分調整。 

代表管慧莉提： 

我是說我們幅員廣大，若合併的話，不要影響到人力，合併絕對

不是縮小的意思，就是希望說在人力上面還是要給一些資源。 

人事主任徐岳琳說明： 

我會做一些局部小幅度的調整。 

代表管慧莉提： 

還有就是我們行政課的業務是在做什麼？據本席了解，好像之前

我們是沒有行政課。 

人事主任徐岳琳說明： 

我們有行政課。 

代表管慧莉提： 
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向來就有嗎？再合併之前。 

人事主任徐岳琳說明： 

              有，合併之前是叫秘書室。 

代表管慧莉提： 

那他的工作項目是什麼？本席想要了解一下。 

人事主任徐岳琳說明： 

負責公所內部的一些。 

代表管慧莉提： 

              不是有秘書了嗎？ 

人事主任徐岳琳說明： 

以前我們叫主任秘書。 

代表管慧莉提： 

那行政課的業務內容。 

人事主任徐岳琳說明： 

以前是叫秘書室，那至於主任秘書是在單位主管之上的幕僚。 

代表管慧莉提： 

那還是有他的必要性。 

人事主任徐岳琳說明： 

對，那現在是設秘書相當於幕僚長的意思，然後內部單位有一個行

政課。 

代表管慧莉提： 

那我了解了。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表還有沒有其他意見？徐代表請！ 

          代表徐裕傑提： 

我們在上一屆的時候是沒有的，沒有行政課這一個課，只有民政、

財政、社會課、農業及建設、產業及土地。就是沒有行政課，那這個看
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區長什麼比較適合我們公所需求，在去作個調整。 

主席蘇慶祥報告： 

謝謝徐代表，公所組織改造有他們的行政考量，就讓他們認真的去

考量，但希望是要符合它的名稱，所以事實上我們 10年前，我們要感謝

王前主席，當時要增加一個課室，王前主席極力的爭取與協調才多出了

一個課室，那都是王前主席的功勞，就是一個組織再造，人數是一定依

規定補充，希望我們在這一個月時間內，我們就好好研議一下。各位代

表還有沒有意見？沒有意見提付表決。 

大會議決：照案通過。 

          表決方式：舉手表決。 

表決結果：無反對者。 

主席蘇慶祥報告： 

今天我們所有的議案都已經討論完畢，明天我們下里考察，今天會

議就到此結束，請宋秘書室報告變更議程。 

秘書宋國慶報告： 

              報告大會，奉主席指示，本次會經大會議決變更議程如下：3 月 25

日議程調整至 3月 24日，3月 25日的議程變更為下里考察。以上報告。

謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

       請區長針對這一次的開會給我們致詞。 

 區長林建堂說明： 

主席、秘書、宋秘書、我們區公所的一級主管，還有今天我們最辛

苦的各位代表大家好，代表會這一次提的意見，我們區公所都會很用心

的關心各位代表的提案，代表會的提案我們也已經討論過了，在此向大

家說聲謝謝，我也虛心的受教，有關各代表的提案，本所各課室會用心

的、關心的優先來處理，這次代表會非常關心土地的部分，在我們區公

所裡面，剛才已經說明了，我想除了在我的政見裡面，整個和平區，包
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含代表們所希望的，都是我一一優先的工作。在這邊也要特別感謝高金

素梅立委針對 84年清查處理案件，她在我的競選總部所提出來，她會用

心、關心幫我們來處理，我想她那天到我們區公所，第一個議案也就是

84 年處理案件，我們會遵照代表會的決議，盡最大的努力、盡最快的速

度來處理。那另外有關土地課的部分，我想依據中央上面所規定的，人

事編訂的方式依規定辦理，事實上，因為自治之後，在這三個月我們也

針對組織改造對我們區公所、對我們鄉親，如何達到最有效率，最快的

速度的組織。在這三個月的當中我很用心的對我們團隊去關心跟了解，

有貶有褒，我想這都是會有點猶豫，現在我最高興的一點就是，這一段

時間讓我感受到區公所有在慢慢的成長，我不敢講說它一步登天，但它

慢慢穩定在成長，所以我在這邊向各位代表先生女士們拜託，你們要站

在監督的立場以及協助的立場，幫助我們公部門會做的越來越好。我代

表我所有的團隊感謝代表會，我的結論就是，今天我也要對和平區的工

作推廣，我深深的感受到當初在市長還沒來之前，市長去過新社 2 趟，

東勢也 2 趟，別的鄉鎮都去了，唯獨和平區沒來看過，我想怎麼辦？我

想在這一段時間裡，台中市有 2 個公法人，林佳龍市長和我們，我們是

自治團體，我也希望藉著這個機會，把自己的立委去爭取出來，我們是

公法人我們有自主權，但是現在因為在六都的時候，原住民地區有給我

們自治，還給我們了，但是他是做半套的，有些法令窒礙難行，我也有

去市政府拜託，請他們用心的來關心我們，我現在要編列預算，假如說

沒有用心去了解，明年預算都不好編列，要在今年的 8 月以前，要完成

明年的預算，我在這邊謝謝市長，他帶著他的副市長，就是以前的部長

林陵三部長，帶著主計主任、財政局長來到我們區公所，來協助我們、

幫助我們，現在我們最大的問題，就是清潔隊，是所有各課室裡面經費

落差最大的 3100萬元，市長答應給了我們 4300萬元，真的要謝謝市長，

我們今天也可以買新車，等錢下來後，我們清潔隊就可以整頓。再來就

是和平區因為水質水量保護區整體環境也很重要，我建堂會跟代表會、
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蘇主席、秘書及代表同仁，我們會虛心傾聽及規劃和平區的未來，短期

的現行問題來解決，中期、長期的也有規劃，我想我們自達地區，在我

這一段時間接觸，我會按照願景、執政者的用心，我建堂一定不會跳脫，

你們有民意的基礎，建堂也是民意代表出身的，羅代表清輝講雪山部落

的問題，鄉親都已經向我說過，我心中已有一把尺，一定會以最高的地

方民意，以及代表們的意見，尊重你們，但是我也要求，我們的永續經

營不能抄短線或過猶不及，要把來龍去脈弄清楚，我想不只是自達地區，

我把和平區分成大梨山地區、大甲溪，所以剛才徐代表提到的每年年底

大型活動，要把和平鄉所有的產業，不分族群的，活動拉到我們研習中

心，我想這個大型活動，我和秘書及代表會有一個規劃之後，我們再來

共同推動這一個工作，我這一個工作是包含我們農產、文化、族群的結

合，這一次臨時會，我們也是虛心聆聽受教，也會積極辦理決議部分，

各代表提議的案子也會積極用心的處理。以上簡單報告。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

我想補充一點，我們區長特別提到公法人，我想這一陣子，公法人

是不是要一直強調，但事實就是如此，我們最大，各課室主管要清楚，

我們區是自治區，區長最大，那麼區長最大，那我要說的就是，他說的

就代表一切，沒關係，那公務人員你們很清楚，那是法的設計，你們條

款應該很清楚，但我們選出來的不很清楚，所以你們要真正用心來幫區

公所，把事情做好，因為你們不真心幫忙的話，隨便一條就把大家搞死

了，所以我想這一部分，你們一定要對我們 11席的代表負責，不用到市

政府，市政府有我們區長跟秘書去處理就可以，所以我想各課室的同仁，

真正用心大膽為區民來做，因為這是自治區，假如你還是跟以前一樣心

態的話，就沒有什麼意義，所以我想我們變特區，全國全省所有的焦點，

我們要做不一樣的，作法會不一樣。我想你們一定要站出來要挺我們區

長好好的去做規劃。謝謝大家！ 

主席蘇慶祥報告： 



 39 

各位代表還有沒有其他意見？徐代表請！ 

          代表徐裕傑提： 

我們有 2 本預算書，有沒有一樣，請主計室說明。還有主席，你要

變更議程，你要先經過大家同意，搞不好有些代表他今天有建議案，我

想說下一次要變更議程的時候，你要先爭取我們代表的意見。 

主席蘇慶祥報告： 

應該的。現在請主計室主任說明。 

主計室主任葉玉珍說明： 

    各位代表、宋秘書、區長、王秘書以及各單位主管大家好，今天這

一點我來說明一下，我們的預算尚未經過立法程序，我們應該叫做預算

案，有蓋章的那一本，經過代表會的審議通過後，那是屬於法定預算，

以上報告，謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

    徐代表還有意見嗎？徐代表請！ 

代表徐裕傑提： 

請問主計主任，我們有 2 本預算書，頁次的部分有一點不一樣，其

他的內容都一樣，還有請翻閱第 58頁民政課的部分，他有涉及到衛星電

話通訊費，本席是說，我住在土石流區域，遇到了很多災害過，那會涉

及到說，很多的防災部分，是很需要防災通訊電話，那我們這邊有通訊

電話，公所裡面的衛星電話是誰在負責。 

民政課長林雪雲說明： 

    報告代表，目前是我們民政課負責，需要測試。 

代表徐裕傑提： 

有在做測試，是不是？ 

民政課長林雪雲說明： 

沒有多少人會操作，大概 2-3位。 

代表徐裕傑提： 
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2到 3位。 

民政課長林雪雲說明： 

……………………… 

代表管慧莉提： 

主席，我有意見。 

主席蘇慶祥報告： 

管代表請！ 

代表管慧莉提： 

既然那是不容易操作的，若剛好那 2 個人不在呢？你什麼時候要測

試，我們要在場。 

民政課長林雪雲說明： 

…………………………. 

代表徐裕傑提： 

這個衛星電話通話是通到哪裡？通話的對象是誰？ 

民政課長林雪雲說明： 

代表是說測試的時候嗎？ 

代表徐裕傑提： 

對，比如說，我們公所遇到緊急災害的時候，這個衛星電話是通到

行政院防颱中心嗎？ 

主席蘇慶祥報告： 

我看這一個問題定期會再提出來討論，好不好？到時候我們在看怎

麼處理？ 

代表徐裕傑提： 

我是想講一下給大家了解，我們既然有這一個設備，就要讓他暢通，

災害的時候就能用，不要說像剛才講的，到時候災害的時候，那個人不

在，這個電話就不能用，就變成是說我們整個防災系統裡頭，產生一個

障礙點，另外就是說，我們災害防制中心的部分，若是說有重大災害的
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時候，我們什麼時候要成立防災中心。 

民政課長林雪雲說明： 

…………….. 

代表徐裕傑提： 

我們就是說要等到市府成立災害應變中心，通知我們，我們才成立。 

民政課長林雪雲說明： 

 

代表徐裕傑提： 

這樣子很好，我們補助原住民急難救助的部分，那他這個發放的要

點，是有來申請就有是不是？ 

民政課長林雪雲說明： 

原住民急難救助有一個補助的要點，看那個急難的事由跟生活陷困

的生活標準，所以它還是有一個審核的標準。 

代表徐裕傑提： 

謝謝民政課長的說明。 

主席蘇慶祥報告： 

課長妳會不會使用衛星電話。 

民政課長林雪雲說明： 

報告主席，不會使用。 

主席蘇慶祥報告： 

這才是重點。 

民政課長林雪雲說明： 

因為那個電話費很貴，通常不使用。 

主席蘇慶祥報告： 

單單測試一下，課長一定要會使用。 

代表徐裕傑提： 

還有請教農業課，我有看過，我們有一筆經費 100萬元，是要辦甜柿
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和五葉松的活動，是不是有這一個經費，我現在查不到，不知道在哪一頁。 

農業及土地管理課長詹承硯說明： 

    在書面的，這本是 92頁。 

代表徐裕傑提： 

沒有蓋章那本是 92頁，和平盛柿及五葉松因為這一個活動，課長你

應該是還沒有辦過，我想說這一個活動對我們地方產業，可以說是幫助

非常的大，你有什麼構想。 

主席蘇慶祥報告： 

這個部分是不是請區長來說明。 

區長林建堂說明： 

報告代表，這一個案子，也是區長的案子，其實我們這一次臨時會

結束之後，我們馬上要開區務會議，針對今年所有的活動，我們區公所

將先擬定方向，規劃後在找各單位一起來協商。我想我們這個細部的規

劃，之前已經有辦過了，在谷關辦了那麼多場活動，我都有參與，我會

把這一個工作遵照代表會以及我們和平區所有的各單位，一起把這個當

作是我們和平區的大事，我會很尊重、很仔細、很用心把這溝通的細節，

這個細節還要拉到我們的臺中市政府農業局，將來這一個花海季也要結

合在一起，所以先將自己工作做好，這個不是 8 月的，這是下一個月，

區務會議我馬上就要開了，規劃到什麼程度，等規劃完畢之後，我會招

集各位代表還有我們各單位，大家一起再來研究，我會儘量把他做得盡

善盡美。報告完畢。謝謝！ 

代表徐裕傑提： 

謝謝區長做了很詳細的說明，區長在這個部分，您一定要跟新社花

海活動結合，這樣才能帶動地方產業，對和平區經濟發展才有幫助。 

區長林建堂說明： 

剛才秘書所講的，一個預算，沒錢就辦不了事情，現在還好是有基

本經費，我現在很努力到各單位去要錢，我都要的不多，一個單位你跟
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他要很多錢他不會給你，我就到每一個單位區籌措到我預期的目標，下

個月我馬上要開會，我想在下一次定期會就會有一個結果，我再跟代表

報告。以上報告。謝謝！ 

主席蘇慶祥報告： 

各位代表還有沒有其他意見？（沒有）沒有的話，那今天會議就到

此結束。謝謝各位。 

１６、散 會（中午 12 時 05 分） 

 

 

 

 

臺中市和平區民代表會第１屆第 2 次臨時會議事錄 

１、會    次：第 2 次會 

２、開會日期：中華民國 104 年 3 月 25 日上午 9 時 30 分起至是日中午 10 時 25

分止 

３、開會地點：本會三樓議事堂 

４、出席代表：（1）蘇慶祥（2）王秋助（3）陳志勇（4）賴添保（5）楊淑青（6）

徐裕傑（7）管慧莉（8）羅清輝（9）林永富（10）羅進玉（11）

林鶴年  等 11 名。（以簽到順序） 

５、缺席代表： 

６、列席人員：區公所區長林建堂、秘書王正顯、民政課長林雪雲、行政課長林

美華（代理）、社會課長曹瓊琳、建設課長曾世聰、農業及土地

管理課長詹承硯、人事主任徐岳琳、主計室主任葉玉珍、清潔隊

長陳俊傑、圖書館管理員林俊光、區立幼兒園園長丘世幸、本會

秘書宋國慶。 

７、來    賓： 

８、主    席：主席 蘇  慶  祥          紀錄：蘇秀珍 
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９、查報出席人數： 

    主席蘇慶祥：現在開會時間已到，請秘書查報已簽到出席代表人數。 

    秘書宋國慶報告：本會應出席代表 11 人，現已簽到出席 11 人。 

主席蘇慶祥宣佈開會：本次大會應出席代表 11 人，現已 11 人出席，已達開

會法定人數，現在本次會開始。 

１０、閉會典禮：（如儀） 

（1）來賓致詞（無） 

   （2）區長致詞（詞略） 

   （3）主席致閉會詞（詞略） 

１１、散  會（中華民國 104 年 3 月 24 日上午 10 時 25 分） 

               

                          和平區民代表會主  席  蘇 慶 祥 

                                        副主席  羅 進 玉 

                                        秘  書  宋 國 慶 

                                        紀  錄  蘇 秀 珍 


